

►朝中社25日提供的照片显示,朝鲜最高领导人金正恩(前)日前会见了朝鲜人民军第二次后勤工作者大会与会者。

## 相关新闻

# 改善韩朝关系 先从简单的做起

本报讯 金大中和平中心代表团24日上午9时45分左右通过京义线由陆路访朝。团长金圣在启程前说,此访是为接受朝方谢意,并无其他意义。

这一代表团成员原本包括中心副理事长朴智元。朴智元是韩国最大在野党“新政治民主联合”国会议员,曾任已故前总统金大中的高级助手。不过,韩国政府23日以“综合各种因素”为由拒绝了朴智元的赴朝申请。

现代峨山代表团24日上午11时左右启程前往朝鲜。团长玄贞恩启程前接受媒体记者采访时说,这将是她时隔三年再次会见金养建,此访是为接受金养建的谢意。

现代峨山公司是现代集团子公司,1998年11月与朝鲜亚太和平委员会合作启动组织韩国游客到朝鲜金刚山旅游的项目。一名韩国女游客2008年7月在金刚山景区闯入朝方军事禁区遭朝鲜士兵枪击身亡后,金刚山旅游项目陷入停顿状态。

当被记者问及双方是否会商讨重启金刚山旅游项目等事宜,玄贞恩简短回答:“是的,我认为是这样。”

会面时,金圣在提议“明年是《6·15宣言》15周年,所以韩朝双方得举办一次活动”,金养建未作正面回答,但面带笑容地称:“先从简单的做起。金刚山观光也好,离散家属见面活动也罢,先从谁都不可能反对的事情做起,从小路出发,最后通向大路。”

报道称,这表明朝鲜有可能会用离散家属见面会要求废除5·24措施等。据称,金圣在就此向金养建表示“朴槿惠也非常有意愿改善与朝鲜的关系”。特别是金圣在表示,会就开城工业园区朝方女工人的母子保健项目等问题与朝方重新见面协商后,金养建频频点头表示同意。

但是,部分观点认为,金养建的发言与其说是考虑到具体的关系改善措施,不如说是在试探氛围。事实上,现代峨山集团董事长玄贞恩也表示:“金养建说希望在新的一年里,金刚山观光等问题能得到良好的解决,只是一种新年祝福与愿望而已。”

据新华社、中新社



# “为统一做努力” 金正恩向韩国前总统遗孀致亲笔信

韩国金大中和平中心和现代峨山公司24日应朝鲜方面邀请,分别派代表团赴朝访问开城工业园区。

金大中和平中心代表团带回朝鲜最高领导人金正恩致韩国前总统金大中遗孀李姬镐的亲笔信并公布信件内容。金正恩在信中表示将为民族统一做努力。

## 韩方代表团应邀访问

韩国方面当天派出两个代表团分别前往朝鲜访问。其中一个代表团由金大中和平中心6名官员组成,团长为中心理事、韩国前文化部长官金圣在。另一代表团由现代峨山公司7人组成,团长为现代集团董事长玄贞恩。

韩国代表团此次访朝是为回应朝方邀约。朝鲜劳动党统一战线部部长兼劳动党中央书记金养建19日向韩方发出通知,对金大中和平中心和现代峨山公司在朝鲜前最高领导人金正日逝世三周年之际派代表团前往悼念表示谢意,并邀请相关人士于23日或24日访问开城工业园区。

本月16日,金大中和平中心副理事长朴智元等人访问开城,向朝方转交了以李

姬镐名义送的花圈。同日,现代峨山社长赵建植也赴开城将玄贞恩送的花圈转交给朝方。

韩联社说,朝方再度表示谢意并发出邀约的举动令人意外,因为韩国代表团16日访问开城时,朝鲜亚太和平委员会副委员长元东渊已对韩国方面表示过谢意。韩国《中央日报》报道指出,金养建决定访问开城工业园区时,有观察认为朝鲜可能会就韩朝关系向朝方传递某种立场。

## 邀请金大中遗孀访朝

金圣在24日下午结束访问返回韩国后说,金养建向韩方转交了朝鲜最高领导人金正恩致李姬镐的亲笔信。

李姬镐阅信后,金大中和平中心公布了这封信的内

容。在给李姬镐的两页回信中,金正恩说,金正日生前经常回顾说,李姬镐女士同前总统金大中为民族和统一事业奉献了一切。

金正恩同时写道:“我们将继承历届领导人的统一意志和毕生伟业,为实现民族统一夙愿做出积极努力。”另外,金正恩还对李姬镐在金正日逝世三周年之际送去花圈表示感谢,邀请李姬镐在恰当时机访问平壤,享受愉快时光。

据了解,现年92岁的李姬镐曾向韩国总统朴槿惠透露访朝意向,随后也推进了相关计划。但因年高体弱,她遵照医生嘱咐将访朝时间推迟至明年五月份。

在给玄贞恩的亲笔回信中,内容也大同小异,并多了一句“祝现代集团事业成功”。据新华社、中新社

# 王毅谈中国外交: 全球伙伴关系网 基本成形

本报讯 24日,外交部长王毅现身“2014年国际形势与中国外交研讨会”现场,发表题为《盘点2014:中国外交丰收之年》的演讲,长达50分钟。王毅表示,中国外交整体布局已经全面展开,全球伙伴关系网络基本成形。

十八大以来,中国国家主席习近平、国务院总理李克强先后出访17次,足迹遍及五大洲50多国,会见外国元首和政府首脑近500人次,在世界上刮起“中国风”。

在去年的中央外事工作会议上,习近平提出,要在坚持不结盟原则的前提下广交朋友,形成遍布全球的伙伴关系网络。

王毅在演讲中表示,构建伙伴关系是中国外交的一个特色。截至目前,中国已同67个国家、5个地区或区域组织建立了72对不同形式、不同程度的伙伴关系,基本覆盖了世界上主要国家和重要地区。

王毅说,我们构建的伙伴关系有三个基本特征:首先是平等性,国家不分大小贫富,都要相互尊重主权、独立和领土完整,相互尊重各自选择的发展道路与价值观念。第二是和平性,伙伴关系与军事同盟最大的区别是不设假想敌,不针对第三方,排除了军事因素对国家间关系的干扰,致力于以合作而非对抗的方式,以共赢而非零和的理念处理国与国关系。第三是包容性,超越社会制度与意识形态的异同,最大限度地谋求共同利益与共同追求。同时,我们在国际事务中仍将坚持独立自主的外交方针,根据事情本身的是非曲直决定自己的立场,作出自己的判断。(宗禾)

# “安倍政治学”登场 “脱亚入欧”是逃避

在“安倍经济学”之后,可以预见的是,紧接着“安倍政治学”就要出台了。

“安倍政治学”的焦点是修改和平宪法和行使集体自卫权。再次当选日本首相的安倍晋三24日晚在东京阐述新内阁施政方针时称,将推动行使集体自卫权相关法律在明年例行国会上获得通过。

25日的《东京新闻》将安倍新内阁的施政方向概括为“安保政策加速,经济政策继续,核电政策维持”。从2015年已知政治日程看,安倍政权的“安倍色彩”将非常突出,包括制定集体自卫权相关法案,修改日美防卫合作指针,驻日美军普天间机场迁移问题,以及在联合国寻求“入常”等。

“安倍政治学”和新一轮“脱亚入欧”的理念是紧密相连的。进入21世纪,随着中国的崛起,日本开始产生新一轮的“脱亚入欧”心态,安倍老是喊口号“要找回强大的日本”,现在的日本不时与中韩政治上对峙,正是再度欲与亚洲拉开距离的表现。

但是东亚已是今非昔比,中国和韩国的经济都在突飞猛进,而日本则在经济上“失去的20年”所困扰。与19世纪末,日本渴望走向文明和强大的心态不同,今日日本欲离开亚洲毋宁是一种逃避,抑或是承认自己正面对着强大的竞争对手。

安倍在大选期间提出“日本复兴,唯有此路”的口号。但是,安倍的“唯有此路”并非坦途,可能走入险途甚至歧途。有分析人士指出,安倍基于历史修正主义、军国主义、大国主义的所谓“政治抱负”可能继续制造地区摩擦,影响区域稳定,这将反过来对日本经济复苏和对外形象带来极大冲击。据新华社、东方早报

# 西班牙新国王痛斥贪腐

## 如何处理姐姐涉嫌贪腐案对他是个考验

西班牙国王费利佩六世24日发表登基6个月来首场平安夜演说,对西班牙的贪腐现象大加鞭挞,呼吁根除腐败存在的社会源头,不姑息权贵,维护正义。

## 必须清除腐败毒瘤

西班牙老国王胡安·卡洛斯一世今年6月退位后,儿子费利佩六世继位,承诺维持“正直而透明的君主制”。本月24日的演说是新国王最重要的一场全国性公开演说,经电视转播,数百万观众收看。

费利佩说,西班牙社会中接连发生的腐败案已经激怒选民,必须彻底清除这一毒瘤;公众人物不能凭借所谓特殊身份赚钱获利,他们不享受这样的特权。

费利佩说,一些社会名流的不法行为经媒体曝光后引发舆论风暴,受到民众谴责。如今,他们中的一些人已经受到法律制裁,民众应该感到振奋。“决不能让肩负公共责任(而违法)的人享受优待,”他说,“公职不能成为牟取利益或致富的手段。”

费利佩还对西班牙的经济社会现状表达忧虑。他说,西班牙缓慢的经济复苏步伐和高达24%的失业率对一些年轻人来说已“无法接受”。他们找不到工作,对未来幻灭。不少人到国外寻找工作机会,留在国内的人则忍受低薪,前途暗淡。

## 姐姐也成反腐目标

尽管费利佩在演说中并未



24日,费利佩六世首次发表圣诞演讲。 新华/欧新中文

提及姐姐克里斯蒂娜公主,不过,不少分析人士认为,他似乎已经把卷入骗税丑闻的姐姐克

里斯蒂娜公主纳入反腐目标。

本月22日,西班牙马约卡岛一家法院在一份书面裁定中说,克里斯蒂娜公主因涉嫌辅助丈夫伊纳基·乌丹加林实施骗税收欺诈的两项罪状而受审。

今年2月,克里斯蒂娜首度出庭接受听证,成为西班牙历史上首名作为犯罪嫌疑人出庭的王室成员。美联社分析,一旦克里斯蒂娜的罪名成立,她将面临至多8年监禁。

西班牙司法部发言人指出,克里斯蒂娜公主是否会被宣判,关键取决于国王费利佩六世的决定——是否继续保留皇室特权。

不少左翼党派领袖指出,如何处理克里斯蒂娜公主事件,将考验新国王费利佩六世。据新华社、国际在线